

**Отзыв научного руководителя
Наумовой Галины Романовны
на рукопись Кузьминой Анны Васильевны
«Промышленные предприятия г. Севастополя (1930-е-1990-е годы).
Источники и методы изучения», представленную на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 –
историография, источниковедение и методы исторического
исследования.**

Последние двадцать лет в исторической науке наблюдалось серьёзное торможение в области изучения промышленного производства. Особенно ярко это проявилось в свёртывании исследований по истории фабрик и заводов, а это всегда было одним из традиционных направлений отечественной исторической науки. Важно, что оно возобновилось сегодня именно на материалах по истории промышленности города Севастополя. Исследование А.В. Кузьминой изначально задумывалось как источниковедческое именно потому, что стояла задача выявления возможностей изучения истории предприятий Севастополя в условиях общего свёртывания промышленного производства в Крыму за последние четверть века.

Источниковедческие и методические задачи, решаемые в исследовании А.В. Кузьминой, предопределили итоговую структуру работы. В работе три главы и методически важные приложения. Первая глава, посвящённая состоянию промышленности Севастопольского региона, имеет конкретно-историческое и историографическое наполнение. Общая картина развития промышленности Севастополя в целом сочетается с очерком по истории изучения фабрик и заводов. Автору важно было мотивировать выбор тех предприятий, вокруг которых строится источниковедческая и методическая часть исследования.

Вторая, источниковедческая часть работы, направлена на совмещение и взаимное дополнение архивной, музейной, библиотечной эвристики. Так была прослежена судьба источников по истории предприятий объединения «Атлантика» и Севастопольского винодельческого

завода. Оказалось, что источники есть, что зачастую их даже избыточно много, но это не избавляет источниковую базу от пробелов и значительных лагун. Следует также иметь в виду и серьезную собственно историческую работу, проделанную автором в ходе изучения ею источников музейного хранения. Речь идет об установлении исторической связи источников, в том числе и отдельных предметов как частей развивающегося целого. Исследование А.В. Кузьминой способствует внедрению принципов источниковедческого подхода к материалам музейного хранения. Освоение и научное изучение уникальных музейных коллекций вне источниковедения вещественных, изобразительных и письменных источников невозможно.

Как обилие источников, так и пробелы и лагуны в источниках требуют разработки специальных исследовательских подходов и методов. Мобилизация источников, их обобщение, систематизация и задача простого сохранения информации решаются в диссертации с помощью формирования машиночитаемой базы данных. И это хорошо, но этого оказалось явно недостаточно. Ведь, работая в пространстве истории фабрик и заводов, исследователь объединяет самые разные типы и виды источников. А.В. Кузьмина нашла исследовательский приём, который оказался очень эффективным. Был разработан тематико-экспозиционный план выставки по истории Севастопольского винодельческого завода. Этот методический приём, базирующийся на системном подходе к истории промышленного объекта, оказался и эффективным и новаторским.

Характер диссертационного исследования, его направленность на решение задач архивной, библиотечной и музейной эвристики с параллельной источниковедческой деятельностью по атрибуции выявленных и собранных вещественных, изобразительных и письменных источников, потребовал значительных иллюстративных и поясняющих материалов, которые размещены в приложении к диссертационному исследованию и составляют неотъемлемую часть текста работы.

В этой связи необходимо задуматься о способах представления материалов источниковедческих и методических исследований, содержащих значительные объёмы аудио- и видеоматериалов. Приложения в виде дисков, других электронных носителей свёрнутой информации не всегда могут быть доступны даже при презентации и публикации исследования.

Результаты исследования А.В. Кузьминой обладают не только новизной, но и значительной актуальностью. Материалы исследования представлены в значительном числе публикаций, в том числе в коллективной монографии «История Крыма» (М.: ОЛМА Медиа Групп. 2015). У исследования А.В. Кузьминой есть значительные исследовательские перспективы, связанные, в том числе, с конкретно-историческим изучением социально-экономической истории Крыма.

Работа А.В. Кузьминой является завершённым научным исследованием, соответствующим специальности 07.00.09. – историография, источниковедение, методы исторического исследования.

*Доктор исторических наук, профессор,
кафедра источниковедения
Исторического факультета МГУ
имени М.В. Ломоносова*

16.12.2014г

Г.Р. Наумова

Г.Р.Наумова



Подпись

заверяю